

志愿之花,盛开在怀山柔水

——北京市怀柔区创建全国文明城市之学雷锋志愿服务活动篇

董少波 张嘉哲

『好人超市』传递好人精神

长春成立了一家“好人生鲜超市”,与其他超市不同的是,这家超市的14位股东拥有一个共同的身份:见义勇为先进个人。(据长春文明网报道)

“好人”是城市中的一个重要群体,他们是社会主义核心价值观的生动践行者,是一座城市形成崇德向善良好风尚的重要引领力量,是推动城市健康发展的重要道德支撑。因此,每个城市都在大力宣传好人事迹,传播好人精神,带动和鼓励更多市民共同学习好人,争做好人,让好人的队伍不断壮大,为城市注入源源不断的正能量。

如今,各地开展公民道德建设的成果已清晰可见。无人超市、公益超市、信用超市等,各种与道德相挂钩的超市随处可见,这也是人们的文明意识有所提升的重要体现。而长春的“好人生鲜超市”无疑又是道德实践领域里的一个新看点,它是由“好人”发起并合办的,同时又能给有需要的困难群体提供帮助,这些“好人”用自己的方式奉献爱心,传播文明,回馈社会。

“好人不能躺在功劳簿上,而要用双手创造幸福生活。”“我们就是要把见义勇为的精神传播出去,感染更多的人。”“好人生鲜超市”的发起人郭继是这样说的,也是这样做的。超市开业仅几天,“好人帮扶表”上就已经记满了附近70岁以上老人和贫困户的名字和联系方式。对于这14位见义勇为先进个人来说,他们因为当初的英勇善举而受到全社会的褒扬和礼遇,但那荣誉只代表过去,他们身上的宝贵精神品质还要在未来继续发扬和传递。这样一种“好人超市”的形式,去帮助他人、回报社会,让他们身上的好人精神有了得以实践的载体,使美德可见可学可感。

“从他们身上,我们看到了见义勇为、舍生忘死的英雄气概,他们值得我们尊重。”受助市民的内心表达也让我们再次为这样的“好人超市”点赞。“好人生鲜超市”不仅为了帮利,更是要传递好人精神。在这里得到帮助的人必定心存感激,其他旁观者也会心生感动,这种情感上的互动和感召往往具有潜在的力量,在拉近人与人之间的距离的同时,激发人们内心向善的意愿,进而自觉地加入到好人队伍中。

“好人生鲜超市”为我们开启了一种好人精神传播、好人事迹宣传的新思路。“好人”不需要一味等待被宣传,他们完全可以发挥主观能动性,用自己对于道德的所知所感,所言所行去帮助和感染更多人,使大家了解他们事迹的同时,也能够亲身感受到道德的力量就在身边。人们会在美德中受益,也会因受益而形成道德共识,不断扩大“好人”队伍的朋友圈。



怀柔区志愿者圆满完成第七届北京国际电影节之开幕式志愿服务工作

北京怀柔,在街道社区,在乡村的幸福晚年驿站,在居民小区环保知识普及活动现场,在“一带一路”重大国际活动服务保障中……总有一群群美丽的身影,温暖着这座城市和人们的生活日常;总有一双双奉献的热手,传递着人间大爱和文明新风;总有一个个感人的瞬间,激励着更多人坚定信念,携手同行。

他们拥有一个共同的名字——志愿者。

志愿服务犹如一朵朵灿烂花朵盛开在怀山柔水间,为怀柔这座“北京后花园”和国际会都增添色彩,释放活力。是什么让怀柔的志愿服务拥有如此魅力,激发了无限能量。



怀柔区公共文明引导员杨萃耐心为路人指路



怀柔区总工会组织民营企业在职党员为渤海镇辛营村老人免费理发

引导,形成虹吸效应

当一种行为符合了人民的意愿,它必将成为行动的示范;当一种精神应和了时代的呼唤,它必将凝聚起无穷的力量。

示范引领,先进模范带动。为了凝聚强大的创建全国文明城市精神力量,近年来,怀柔区先后组织开展了“怀柔十大道德模范”“北京榜样”“怀柔好人”“怀柔十大孝星”“最美怀柔人”等系列评选活动,并组织先进模范深入基层乡村、社区、学校、驻怀部队等基层一线巡回作报告600余场次,直接受众16万余人次。

党员先行,文明行为示范。怀柔区现有党员37300余名。近两年,依托“党员双报到”机制,长期组织开展文明交通、文明养犬、蓝天行动、保护环境、助残养老等志愿服务活动,成为志愿服务的先行者,文明行为的示范者。今年9月,怀柔区开展了“当创城先锋·为党旗增辉”在职党员集中户志愿服务活动,全区11059名党员志愿者围绕创建全国文明城市工作,深入每家每户进行创城宣传,诚恳征求广大市民对创城工作的意见和建议。目前党员志愿者人数占党员总人数近三分之一,年均服务时间超过40个小时。

期组织开展主题活动。“学习雷锋好榜样”志愿服务月活动,推动了各镇党委组织党员、巾帼、青年团员等志愿服务特色服务活动常态化;“劳动创造美、风采靓会都”优质服务月活动,开展各类培训30余期,培训职工万余人次;“和谐的城市,礼让的我”文明交通月,交警、公共文明引导员、交通协管员、志愿者组成的维护交通秩序服务小组亮相街头,维护交通秩序;“争做身边好人”模范引领月,在职党员走进社区、楼院、镇村开展志愿服务。除此以外,怀柔区还发动道德模范、劳动模范、三八红旗手等各类先进模范开展志愿服务活动,带动全区志愿服务活动如火如荼开展。

服务,助推文明城区创建

志愿服务关键在服务,在行动。近年来,怀柔区在群众性精神文明创建活动和争创全国文明城市中,不断探索志愿服务的新形式、新途径。

“服务+保障”,打造名片。近两年,在服务保障“一带一路”国际合作高峰论坛、北京国际电影节等重大国际国内活动中,全区志愿者累计上岗8157人次,累计服务时长65256小时,成为怀柔服务国家对外交往的一张亮丽名片。

“服务+专业”,践行公益。怀柔区为助推志愿服务活动蓬勃开展,在关爱服务、心理咨询、社区服务、治

安巡防等专业性要求较强的领域,开展了600多场次“志愿服务+专业”的志愿服务,有效推动了全区各项事业发展。

“服务+劝导”,倡导文明。在怀柔区公交站点、重点路口活跃着一支公共文明引导员队伍,他们通过自身的努力成为了乘客的好帮手、文明礼仪的宣传员。近年来,怀柔区先后招聘了两批共计80名公共文明引导员上岗,服务于城区重要路口和公交站台,为进一步提高市民文明素质和城市文明程度发挥了重要作用。

“服务+机制”,形成常态。党员志愿者队也是志愿队伍中的中坚力量。怀柔区为助推活动制度化常态化,通过创新机制加强对“红马甲”的管理,如怀柔镇实行党员积分制管理,激发党员内生动力;北房镇制定了《北房镇“红马甲”党员志愿服务活动方案》,推行连心卡、服务卡、积分卡“三卡”管理模式,建立量化服务机制,明确党员志愿者的工作职责、行为规范和服务制度,确保党员志愿服务有章可循。如今,全区万名党员已经组成300余支“红马甲”党员志愿服务队,定期开展活动,成为怀柔志愿服务的一道亮丽风景。

传导,凝聚品牌力量

一花开来百花香,要想“风景”

变“风尚”,就必须壮大队伍,扩大宣传,打造品牌,加快传导。

在壮大队伍上,经过几年的发展,怀柔已经形成了完善的区、镇乡(街道)、村(社区)三级志愿服务体系。目前,全区注册志愿服务团队达1717个,注册志愿者达60590人,实际志愿者数量已达到8万多人。

在扩大宣传上,开通了“怀柔青年”官方微信公众号、怀柔共青团官方网站、志愿北京以及志愿服务联合会各成员单位的官方网站,方便志愿者注册、报名、计时,及时发布志愿服务项目。怀柔区今年出了一套《怀柔区精神文明建设成果丛书》,其中《创城中最美的身影》是专题介绍和宣传志愿服务的先进典型事迹。

在打造品牌上,怀柔打造了大量志愿服务项目,怀柔区志愿服务联合会以学校、医院、养老院、社区卫生服务中心等机构和单位为工作重点,以应急救援、法律咨询、婚姻家庭辅导、社区青年汇为主要工作内容,建立首都学雷锋志愿服务站(岗)49个,示范站(岗)7个。馥郁苑社区的“太阳花”青少年志愿服务项目、滨湖社区的“乐夕阳”爱老助老服务项目等被评为市级志愿服务重点项目,怀柔区应急救援协会获得第十一届中国青年志愿者优秀组织奖。

志愿花开,满城芬芳,广大志愿者已经成为怀柔精神文明建设和创建全国文明城市的重要力量。植根于火热的群众性精神文明建设的沃土,沐浴着新时代的阳光雨露,怀柔的学雷锋志愿服务这朵品牌之花一定会越开越灿烂!

《福建省农村留守儿童关爱保护办法》下月起施行

为了保障农村留守儿童的合法权益,关爱保护农村留守儿童健康成长,《福建省农村留守儿童关爱保护办法》(以下简称《办法》)日前经福建省人民政府第16次常务会议通过,将于12月1日起施行。《办法》明确,农村留守儿童关爱保护工作应当遵循儿童利益优先、家庭尽责、政府主导、全民关爱、标本兼治的原则。县级以上人民政府领导本行政区域内农村留守儿童关爱保护工作,并推动建立农村留守儿童关爱保护体系。农村留守儿童关爱保护工作所需经费纳入同级财政预算。县级以上人民政府民政部门负责牵头组织实施本行政区域内的农村留守儿童关爱保护工作。县级以上人民政府其他部门应当在职责范围内做好农村留守儿童关爱保护工作。

《办法》明确,任何组织和个人都有权劝阻、制止、举报侵害农村留守儿童合法权益的行为。父母或委托监护人对农村留守儿童实施家庭暴力、虐待或遗弃,构成违反治安管理行为的,由公安机关依法给予治安管理处罚;构成犯罪的,依法追究刑事责任。父母未妥善安排好农村留守儿童的监护和生活,导致农村留守儿童脱离监护单独居住生活,构成违反治安管理行为的,由公安机关依法给予治安管理处罚。(据《慈善公益报》)

弘扬雷锋精神 传递明义品格 让志愿服务成为一种习惯

孟祥林 张育新 潘雨豪

一大早,攀钢青年志愿者潘雨豪带着磨刀工具来到西区清香坪社区中央的3小区灯光球场,参加攀钢团委组织的“跟着郭明义学雷锋活动”。

和潘雨豪一样,攀钢的青年志愿者们充分利用业余时间穿梭在社区、服务于街头,尽其所能地帮助身边人。他们是邻里排忧解难的社区服务者,他们是与企业同呼吸共命运的默默奉献者,他们是企业履行社会责任、展示良好形象的使者……

◆ 志愿活动进社区,温情服务暖人心

每年的3月5日,攀钢职工生活小区内总是人头攒动、热闹非凡,一群身穿志愿者红色背心,头戴小红帽的青年志愿者们被社区居民团团围住,他们或是耐心解答咨询,或是精心修复家用电器。

攀钢青年志愿者协会开展的“跟着郭明义学雷锋”主题活动,总是以社区居民“家人”的柔情,以“你快乐所以我快乐”的情怀,以“你需要我服务”的态度,不断完善,不断创新,零距离贴身服务让社区居民倍感温馨。

“3月5日学雷锋不是一句口号,更不是一天的工作而是要把学习雷锋、学习郭明义当作生活中不可或缺的一部分。”这是广大攀钢青年志愿者的共识,“弘扬雷锋精神,传递明义品格”已经深深扎根在他们心里。每月定期开

◆ 志愿义诊送健康,贴心服务全方位

开展义诊活动,80余名青年医生参与,共服务居民1600余人次。

攀钢总医院青年志愿者服务队负责人颜龙说,开展青年志愿者义诊活动,不仅要帮助居民检查身体、指导治疗,还要传播传染病预防知识、身体保健知识和常见疾病的治疗方法,做到防患于未然,将健康“送”到居民身边。

除了积极组织开展青年志愿者义诊活动外,攀钢总医院青年志愿者服务队还主动联合攀枝花市中心血站以及市东区卫计局献血中心分别在长寿路院区 and 密地院区开展无偿献血活动,101位志愿者参与,献血量共计27200毫升。

每次进社区义诊,为居民们测血压、心脏肺部听诊、腹部骨酪触诊、甲状腺检查、测血糖、糖尿病知识科普等项目都是“必备项目”。

今年,攀钢总医院团委共组织进社区义诊9次,先后前往瓜子坪社区、会东县大桥镇、米易白马乡

◆ 环境保护在行动,守护绿水青山

坚持每月开展“守护邛海蓝天在行动”志愿服务活动,西昌钢钒青年志愿者服务队已经持续了36个月。3年里,共有1500余人次参与其中,进行白色垃圾清理、环保知识宣传、防火禁烟宣传等志愿服务活动,志愿服务2800个小时以上,捡拾垃圾近300公斤,宣传覆盖人数达3000余人次。

“在守护青山绿水志愿服务中,我们的力量虽小,但却一直在路上。我们要用实际行动去践行习近平总书记提出的‘绿水青山就是金山银山’的理念”这是攀钢青年志愿者共同的心声。

“哪里有需要,哪里就有攀钢青年志愿者的身影”,这是给与攀钢青年志愿者最动听的评价。攀钢青年志愿者协会第二届会员代表大会即将召开,这将翻开攀钢青年志愿者服务队新的篇章,在一届届攀钢青年志愿者接力奋斗下,志愿服务成为了一种习惯。

两小时,35人,“收获”塑料瓶、垃圾袋等垃圾近8公斤……这是西昌钢钒青年志愿者服务队7月28日开展的“守护邛海蓝天在

◆ 志愿服务进社区,战果累累

本报(张云翔 刘媛媛)近年来,西安电力中心医院党委围绕陕西省电力公司对口扶贫和医疗扶贫帮扶单位需求,以提供医疗服务和保障群众健康为主线,把“立足行业实际,突出党员示范,服务群众健康,弘扬雷锋精神”作为培育和践行社会主义核心价值观的重点工作来抓,实现了社会效益和经济效益的双赢共创,架起了医院和群众之间友好相通的连心桥。今年,该院被省公司授予“十大保电工作先进集体”,被西安市中心血站授予“优秀献血单位”荣誉称号,该院党员志愿服务队被省公司授予“十佳共产党员志愿服务队”。

今年,医院党委先后组织10个医疗志愿服务分队百余名志愿者深入市内开展了20多次不同类型的志愿服务活动,志愿服务总时长达到了2600多小时。该院真正把健康和关爱送到基层群众最需要的地方,送到医疗保障和医疗扶贫最需要的地方。同时,该院将志愿服务活动的资料进行了收集整理,并宣传报道,使“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神在三秦大地上广泛传播,使越来越多的群众了解和认同志愿服务理念。

通过志愿服务规范化、常态化开展和“旗帜领航·三年登高”及党建提升等工程的实施,该院全体干部职工凝心聚力促发展,规范操作保安全,树好理念抓服务,突出特色创品牌,医院管理日臻完善,创新发展亮点纷呈,各项工作能力全面提升。

西安电力中心医院:立足行业实际 展现志愿风采